## 打好打赢防汛攻坚战

# "急难险重时,我们必须上"



(记者 应可依 朱云岚 郑

锋龙 林雪凡 诸飞扬 通讯员

孟莉 郭乙菲 姚丽玲) 哪里有

险情,哪里就有"急先锋"。急难

险重之时,他们总是逆流而上,

转战一个又一个抢险战场,排除

一个又一个险情,全力保障人民

退居二线的"老村长"

脑海中有一张险情地图

退居二线的"老村长",在他的脑

海中有一张村里的"汛期险情地

道水位上涨,容易发生山体滑

坡、崩塌等险情。担任村干部

22年间,林加新参与过不少防

汛抗洪紧急救援。今年,他再一

"地图",林加新带着村民不间断

巡查。"我们村有8个山塘水库,

4条大排水沟,这些点位哪里会

堵塞,哪里会有隐患,我基本都

的林加新接到村民发来的紧急

信息:吴山坞附近一点位有发生

内涝的风险。林加新马不停蹄

一大早,正在巡查山塘水库

连日来,循着脑海中的那张

次"战"在了防汛第一线。

知道。"林加新说。

林加新是径山镇小古城村

小古城村山地较多,汛期河

群众生命财产安全。

林加新检查苕溪附近露营地的电路情况

地赶到现场,一脚踏进没过小腿的积水中,一番摸索后发现,是水泥板阻挡导致排水不畅,他指挥村民趁着雨势稍减及时清障排除险情。

#### 指挥部里的防汛专家 每天睡觉"见缝插针"

三天没有回家的防汛专家 汪建江,早已将余杭区防汛防台 抗旱指挥部(以下简称"区防 指")当成了家,困了就在沙发上 补觉,醒了就继续分析手头的汛 情数据。"这段时间,每天睡觉都 是'见缝插针',也习惯了。"

汪建江有二十年的党龄,有 三十年的防汛经验,多次参与台 风洪涝灾害防御项目,曾获全国 防汛防旱工作先进个人。区防 指的同事都叫他"老汪",不仅是 因为他年纪大、头发花白,也因 为他防汛经验丰富。

"还记得2020年那场'暴力梅'来势汹汹,全区平均面雨量达到695毫米,是历史同期的2.2倍,北湖开闸分洪迫在眉睫。老汪根据专业知识和多年经验,提前6小时预测出了瓶窑站东苕溪的洪峰水位和到来时间。"熟悉情况的区防指同事回忆道,老汪的判断与实际发生基



汪建江在区防汛防台抗旱指挥部研判水雨情

本吻合,准确率高达95%。

"老汪,目前苕溪水位情况怎么样?""老汪,青山湖水库泄洪对余杭有多大影响?""老汪,你判断北湖滞洪区什么时候达到启用条件?"……自6月23日区防指启动防汛应急响应以来,老汪的神经就一直紧绷着。

"今年汛期压力大,时间紧、任务重,梅雨带在余杭上空徘徊,持续降水对防汛工程考验不小,好在我们挺住了前三波降雨,不仅没有人员伤亡,还通过水流调度延后了启用北湖滞洪区的时间。"老汪解释说,北湖滞洪区是余杭手中的一张防汛"王牌",在汛期能且只能用一次,因此,准确判断分洪时机对余杭安全度汛至关重要。

"这场雨和二十年前的那次 汛情很像。"老汪的思路被拉回 到1996年,"那个时候我们也是 像这样昼夜连轴转。不过,那时 的防汛手段相对比较落后。"科 技的进步让今天这场防汛攻坚 战打得更加从容。

在区防指,最常看到老汪的 地方是一面大屏前,屏幕上"云 苕溪"奔涌流动,他对各类数据 都了如指掌。安全度汛关系到 全区百姓的生命财产安全,我们 不敢掉以轻心。"他说。 窗外雨还在下,老汪站在窗前凝望。"希望这场雨早点结束。之后,一定要好好睡个囫囵觉。"老汪说。

#### 不分昼夜排积水 "水没退,弦就得绷着"

6月25日14时,在运溪路与闲沈路交叉口,路面积水漫过脚踝,最深处约有20厘米。这个积水点是中泰街道桃源社区居民通往城区的必经之路。

此时,余杭交通养护人员黄海鸣已经转战多个积水排涝点,连续奋战了55个小时。由于连续作业,一台水泵被抽坏了,他又临时调了一台过来,抢险队还调来了大型挖机,在现场开辟了一条新的排水沟,增加原有道路边沟的宽幅。

临近深夜,运溪路与闲沈路交叉口的水位终于降了下来,黄海鸣短暂休息过后,立刻带领抢险队奔赴下一个积水占

作为一名有着12年防汛经验的党员,黄海鸣告诫自己,越是急难险重的时候越要在现场。"随时都可能发生险情,水还没退,心里的这根弦就要绷着。"黄海鸣说。

### 架起国际交流合作桥梁

## 让瑞士项目"安家"未来科技城

本报讯(记者 杨阳 陈名) 预防血栓的颠覆性技术、远程血压 管理的光学革命、帕金森患者的新 福音、采用纳米金刚石和碳的专利 涂层技术、直接从空气中捕获碳的 吸附膜……近日,未来科技城海创 园3号楼会议室热闹非凡,近30个 生命健康、清洁能源、智能制造等 领域的瑞士创新项目轮番路演,项 目代表展示着各自的核心技术与 市场潜力,表达对中国市场的巨大 兴趣。

参与这场路演的,是30位来自瑞士的创新项目代表。6月23日至25日,"智汇余杭 瑞启未来"瑞士创新项目余杭对接活动在杭州未来科技城举行。

在为期三天的活动中,一行人漫步在梦想小镇、海创园等园区,参观阿里巴巴、申昊科技等知名企业,开展项目路演和圆桌会议等,对未来科技城人文与科技和谐共生的景象赞不绝口,也希望他们的项目能在未来科技城"安家落户"。

"我们目前正在开发一种革命性的诊断血液测试,能够监测血栓和出血风险,利用人工智能和先进的生物标记系统,提高抗血栓治疗的安全性和有效性。"AiMorphous Health AG公司联合创始人邹明于十多年前去往瑞士创业,本次来到未来科技城参观交流,他直言余杭的环境、政策对他们有着十足的吸引力,"中国拥有广阔的市场,我希望这项技术能够为更多有需要的人提供帮助。"

在最后一天的圆桌交流会上,

余杭国投集团、我区三大产业平台的工作人员与瑞士创新项目代表"面对面"交谈,介绍相关扶持政策。"高层次人才项目最高能获得1200万元的设备购置补贴和300万元的办公场所租赁补贴;独角兽项目最高能获得3000万元研发补贴和300万元表彰奖励……"现场,未来科技城相关负责人着重介绍了针对不同项目的研发支持力度,优厚的资金政策,让瑞士创新项目代表对项目落地未来科技城更具信心。

值得一提的是,来自未来科技城的10位海归创业人才,在圆桌会上与瑞士创新项目代表分享创业经历。高维医药(杭州)有限公司于2022年在未来科技城成立,创始人之一的石俊兴与瑞士Spirecut AG医疗器械公司代表交谈甚欢,双方围绕市场准人、资质审查、临床试验等问题展开热烈讨论,期待未来能有所合作。

作为世界上创新能力最强的国家之一,瑞士已连续13年位居全球创新指数榜首。此次活动的顺利举行,有助于打通杭州未来科技城优质企业与瑞士开展国际合作的通道,提升区域创新能力和国际竞争力,在瑞士乃至欧洲打响科创知名度。未来科技城也将借此机会,持续完善科技创新创业孵化体系、服务体系、保障体系,全力营造有利于人才创新创业的生态环境,积极招引更多创新创业人才和项目,助力区域内经济社会高质量发展

## 娃娃来当导购员、收银员······ **儿童慈善超市开业了**

本报讯(记者 吴山楚寒 傅博文 通讯员 吴杭琪)"欢迎光临,您需要购买什么商品?""您的商品总共9.5元,可以扫这里支付。"……近日,良渚儿童慈善超市正式开门迎客,6名小店员忙得不亦乐乎。他们有的化身导购员向顾客介绍产品,有的化身分拣员认真分类整理商品,有的则担任收银员,及时为顾客扫码结账。据悉,这是我区首个儿童慈善超市。

记者在现场看到,儿童慈善超市的设计充满童趣与创意,不仅有孩子们喜爱的物品,还特别设置互动体验区和公益教育角落,可以开展二手交换、公益慈善志愿服务等。

据悉,超市内的商品大多源自

爱心企业和个人的捐赠,所得收益 将全部捐赠给良渚慈善组织,资助 儿童教育、健康、发展和权益保护 项目和本地特色的"良青益"公益 慈善服务活动。

作为首位"小小监督员",吴泽正和家长一同查看了超市的资金流转情况。"在此之前,我以为做公益就是捐款,现在我明白了,管理和监督公益资金同样重要,只有确保这些资金得到合理利用,我们才能真正帮助到有需要的人。"吴泽正说

未来,儿童慈善超市将以"儿童 友好、共享公益"为核心理念,通过 聚集社会各界的爱心资源,为儿童 提供一个集学习、娱乐、互动、慈善 于一体的多元化"童善乐园"。

## 无人机给防汛巡查工作开了"天眼"

本报讯(记者 朱云岚)近日,受梅雨期集中降雨影响,余杭区已启动西险大塘、南北湖围堤"百米一人"巡塘。在1200余名巡塘人员陆续冒雨上塘、开展陆上巡查的同时,低空也变得"热闹"起来。

"运溪路发现积水,请派人前往处理。"6月25日,趁着降雨间隙,我区开展了新一轮无人机防汛巡查。在螺旋桨的轰鸣声

中,一架无人机盘旋在运溪路和 闲沈路交叉口上方。与此同时, 显示着道路积水状况的高清图 片经由无人机操作员,持续稳定 地传送到区综合行政执法局的 大屏上。

"无人机给我们的防汛巡查工作开了'天眼'。"区综合行政执法局相关负责人介绍,这些用于低空巡查的无人机在系统上已和余杭区数字城管系统

及余智护杭系统打通,能实时 将汛情信息传送至余杭区城市 管理指挥保障中心。根据一线 "天眼"发来的低空情报,余杭 区城市管理指挥保障中心会进 一步协调路面执勤人员,助力 道路积水处置工作的高效展 开。

"相较于人工路面巡检,无 人机巡查速度快、范围广,而且 低空视角更灵活,能轻松看到传 统方式难以看到的盲区位置,让 我们在短时间内就能完成大面 积的隐患排查工作。"余杭区综 合行政执法局相关负责人说。

后续,余杭区将积极利用无人机及辖区116个监控点位,以"低空巡查+监控"的方式对辖区路况开展进一步排查,并依托"大综合一体化"行政执法体系对发现的问题进行及时处理,保障城市运行安全。

## "养老"变"享老"的梦想照进现实

(上接第1版)百岁幸福家 里,不少老人都来自同一个村社, 是邻居或是亲戚,这让"幸福家" 更有家的感觉。

"老人们喜欢热闹,有时候坐在这里什么也不做,也很开心。" 景苑百岁幸福家负责人花翔宇介绍说,目前已有3位老人人住幸福家,年龄分别是101岁、95岁、89岁。幸福家设有老年食堂、观影区、助浴间、洗涤室、理发室、康复训练室、辅具租赁区、心理咨询室等,基于周边高龄老人较多、子女无法全身心照顾等养老需求,幸福家试点推出了24小时服务的中短期托养和喘息服务。

每个百岁幸福家建设时,都要求结合全域未来社区、未来乡村建设,统筹社区养老、医疗、文化等服务资源,调研辖区老年群体结构、养老需求等,根据实际"量身定制",让"离家不离社区"的嵌入式居家养老服务真正"嵌"和表人心妆上

到老人心坎上。 定制版的"幸福家",分布在 余杭区大大小小的街镇村社:比 如,依托径山花海等旅游资源设 置的康养旅居型百岁幸福家;依托闲林埠老街等人文资源打造的人文休闲型百岁幸福家;依托数字资源打造的智慧养老型百岁幸福家;依托医疗、托育等资源设置的功能复合型百岁幸福家。

"截至目前,余杭区共建有165个百岁幸福家,其中镇街级12家、村社级153家。区民政局正以政策统筹、数字推进、试点先行的方式,着力'建机制、补短板,扩供给、强质量,兜底线、保基本',加快构建公平可及、人人享有的'舒心养老'服务体系。"余杭区民政局社会福利和养老服务科科长李斌说。

#### @智享食光, 舒心养老"余杭模式"

鸠鸟镇前庄村坐落在群山之间,远处的雨后山林更显苍翠。 山脚下的鸬鸟山农庄内,传来悦 耳的鸟鸣声和聊天声。

"现在吃饭方便多了,饭菜味 道也好。"临近中午,63岁的王素 娟骑着摩托车,准时来到位于鸬 鸟山农庄的老年助餐点吃午饭。 以前她前往助餐点需要20分钟 车程,现在5分钟左右就能到达。

一个月前,鸬鸟山农庄老年助餐点试运行,可口的饭菜吸引了周边老人。"刚开始来了七八位老人,现在已经有二三十位老人过来吃饭。"农庄老板游世平说。

余杭区农村老年人口占比高,且居住较为分散,孤寡、独居、空巢、高龄等特殊老年群体基数相对较大,对助餐服务需求更为迫切,但以传统开设老年食堂等助餐模式运营,很难做到有效覆盖。

"为有效解决农村老人享受助餐服务难的问题,余杭区探索形成了以'配送餐中心+老年食堂+助餐服务点'为主,以'送餐入户'为辅的助餐模式,同时整合农家乐、婚宴中心、企事业单位食堂等各类资源,为周边老年人提供就餐服务。"李斌说,如鸬鸟镇、径山镇集中配送餐中心等17家助餐机构结合丰富的农家乐资源,设置助餐点位,进一步保障老年人就近就便享受助餐服务,守护

舌尖上的"幸福味道"。

各镇街的助餐方式、政策、结 算体系等存在差异,出了镇街,老 人手中的"助餐饭卡"就失灵了? 在数字化赋能下,跨域难题得以 解决。

作为全省养老助餐服务改革 试点区,余杭区依托"舒心养老" 智慧助餐系统,创新"户籍地提供 政策、居住地提供服务"的方式, 在全省范围内率先实现全区域范 围内老年人跨镇街、跨系统就近 就便就餐的"余杭模式",目前日 均助餐1.3万余人。

依托于智慧应用,余杭区还将推出舒心出行、舒心购物、舒心场所预约、舒心云上课堂等智慧场景,打造"应急+关爱"服务圈,建立24小时呼叫中心,提供智慧出行+陪诊、送药、探访关爱等实时服务,逐渐形成"线上快响应、线下有支撑、服务零距离"的数智颐养新路径。

让老人在家门口"享老",余 杭正朝着更有温度、更有情怀的 幸福颐养之城稳步迈进。

## 数字手段赋能乡村振兴

(上接第1版)数字手段加持, 让小山村也拥有了新面貌。当地 坚持农文旅融合发展,引入浙江农 林大学参与设计,通过笋子沟风貌 整体管控,从建筑、田园、庭院三个 层面营造未来村庄风貌,改良笋子 沟村老品种柑橘200亩,创新打造 "百里香雪海"环笋子沟旅游线路; 示范打造"橘子红了"民宿,将"过 路游"变成"过夜游";以龙王井和 "友谊树"景观为关键节点,改善人 居环境,提升村容村貌,构成红绿 相映的生态美景。目前,全村一、 二、三产业产值突破2000万元,农 民人均年纯收入达3万元。

#### 数字驱动高效协同 打造数字政务高地

"带上户口本,到村便民服务站进行参保登记,然后通过二维码缴费,就能快速办理新生儿参保。" 五龙镇嘉龙村便民服务站工作人员肖洋向村民牟先生介绍了新生儿参保登记的便捷方法。

"我们对县乡村三级便民服务中心实行了改造升级,打造便民服务生活圈。"苍溪县行政审批局相

关负责人介绍。截至目前,苍溪打造示范建设"村能办""家门办"便民服务站点80个,梳理下沉便民服务事项清单165项,让群众办事既

"舒心"又"放心"更"暖心"。 便民服务站的提能升级,将打通便民服务"最后一公里"的理想照进现实,而这只是苍溪借力东西部协作实现数字驱动高效协同,打造数字政务高地的一个缩影。

"'苍政钉'和'苍通办'的开发与使用,为苍溪县打造了一条'数字政务高速公路',打通了党政办公、惠企便民最后一公里,让老百姓和企业尽享数字化福利。"县政务服务和公共资源交易中心副主任侯春艳表示。

近几年,苍溪抢抓东西部协作机遇,加快数字化建设步伐,构建"互联网+政务服务"一张网,"苍政钉"特色办公平台、"苍通办"本地特色一体化政务服务平台、智慧大厅标准化建设相继展开,蹚出"互联网+"政务服务转型新路径。苍溪县一举创建成为2022年全省"一网通办"能力提升先进集体,2023年获评四川省首批"互联网+政务服务"示范县。